责任编辑 沈 栖 E-mail:sx_shfzb@126.com

一粒"豌豆"的发芽史

□林永芳

"担当"二字, 古往今来, 人人推崇备至, 无疑是个好东 西。君王喜欢敢拼敢闯的下属, 下属喜欢刚毅果敢能罩住大伙儿 的君王; 男人喜欢上得厅堂下得 厨房能在各种场合为他撑起面子 的女人,女人喜欢侠骨柔肠能遮 风挡雨的男子汉; 父母喜欢勤学 好问事事省心的孩子, 孩子则喜 欢高大伟岸无所不能的父母。总 之,没有人会喜欢畏缩怯懦、毫 无担当的人。所以,才会有"士 不可以不弘毅,任重而道远"之 类励志的话, 引导着一代代人立 志"穷则独善其身,达则兼济天 下"、无论贫富穷通,都要担起 自己力所能及的那份责任,沿着 "修身齐家治国平天下"的正道

 究其原始含义了),中间到底横 亘着些什么?且让我们透过几则 小故事来看看,一粒"豌豆"种 子在通往"担当"的路上究竟需 要怎样的阳光雨露。

第一则是 3600 多年前,话 说殷商忽然遭遇大旱,最高领袖 成汤十分焦急,于是祷告上苍: "朕躬有罪,无以万方; 万方有罪,罪在朕躬!" (我若有罪,请不要牵连天下万方; 天下万方 若有罪,都归我一人承担!) 这 改治·尧曰篇》等典籍而千古流 英

然而,翻遍史书,"翻"遍 生活,这种成汤式的担当与自 不能说没有, 但确实如同凤 毛麟角。更多的,是以各种方式 迁怒、诿过,甚至像传说中"借 运粮官头颅平定军心"的曹操那 样,找个替罪羊祭天。换言之, 那粒名叫"敢担当"的铜豌豆, 发芽率、成长率真的并没有那么 高。是何故?是因为我们习惯于 神化领导啊! 各种神化宣传, 造 就了一种坚不可摧的文化氛围: 你必须从不犯错才能领导我; -旦犯错就没资格领导我了。而在 "拜高踩低"的文化氛围下,不 做领导, 又往往意味着尊严扫 地, 谁都可以欺负, 所谓的落架

凤凰不如鸡。话说,有几个人真 愿意从人人敬畏膜拜,沦落到人 人可以踩一脚?

这个故事告诉我们,要让居 上位者都敢于担责履险,就需要 广泛的平常心,如果"他是神", 我们无需仰视膜拜;如果"晚低。 然不是神",也无需鄙视以及低。 归根结底,是把"尊严"以及各 种社会资源公平地分配",免得人 家患得患失不敢担责。

第二个故事是众所周知的 "负荆请罪"。赵王重用蔺相如, 廉颇一万个不服,处处刻意羞辱 他。后来廉颇意识到自己错了, 十分惭愧,肉袒负荆,登门请 罪。蔺相如赶紧将他扶起,二人 冰释前嫌,成为生死之交。

瞧,这样的佳话,的确令人感动。可,倘若廉颇遇到蔺不如, 简宏宏大度的相对如,而是《三国演义》中蛮如此博士 烦躁暴戾的张飞,还会如他樱桃树, 欢喜吗?倘若传说中砍《红楼梦》 里贾政式的一些盛顿逃责者,一点抓错都 或是有事,小华盛顿还敢承 认是自己砍的吗?

这个故事告诉我们,要让 "有责者"敢于担责,就需要 "追责者"也守规则有约束而无 法苛刻。

这故事告诉我们,如果希望下属敢于承担急难险重诸般任务,就需要让他像猴子摘桃一样,踮起脚尖或者跳一跳就够得着,并且卖力摘桃时能有远离屠刀的保障。否则,生命诚可贵,既然没人能在他伸下敢担当时为他的基本生存作担当,怎能不让他学会遇到困难绕道走?

只有神仙和奧特曼才能担得起 的责,除了极少数神仙和傻子之 外,你还指望凡人都会豁出命来踊 跃承担吗?

一言以蔽之,一粒"泰山石敢 当"式的"铜豌豆",不是天上掉 下来的。它需要适宜的温度湿度阳 光空气和养分。

幸好,以上所述故事,都属于 万恶的旧社会。如今新时代,理当 已有新气候了。

____清风歌

献给白衣天使

□陆 萍

国难当头! 在新型冠状毒魔肆虐的当下, 冲刺在一线的女护士, 为方便更换复杂的防护服, 断然剪去一头青丝。肃然起敬! 谨以小诗献之:

突临的灾祸在空中弥漫 莫名滋生的苦厄在心海翻卷

在万马齐喑,这当口 当万人空巷,这时段 "我不下地狱,谁下地狱!?" 您以"逆行"一个高难度的 转身,直赴生死一线

六亲不认,您对手只有毒魔 日以继夜,您眼里只有病患 这是一场在生死界上的争夺 这是在生命线上一场神秘的交战 必须争分夺秒使出浑身解数 必须十八般武艺样样周全 甚至您,如瀑的长发也成了累赘 没有犹豫!您断然剪却三千青丝的美

用来换取在危急时刻赢得的时间

没有仪式,没有法坛 一种精神世界里的剃度 见证你在国难当头的决断

您是毒魔横行之下的时代豪杰 赴汤蹈火,舍身取义,忠心赤胆 此刻,一国的人民在您的头上 为您——带上英雄的桂冠

■余墨谈屑

诚龙文采好风流

□荆山客

把刘诚龙定位在畅销书作家之 列完全可以, 因为据我所知, 他的 《暗权力》《暗权术》《暗风流》三 本书卖得很火。文史随笔集《民国 风流》甫一出笼也是大卖特卖,一 版再版, 多次上当当网畅销书榜, 排名很靠前的。著名作家蒋子龙说: "经常读到刘诚龙先生的精彩文章, 见诚龙文必一读为快! 其《民国风 流》果真风流,先生的文字又何尝 不风流!"著名作家王跃文也不吝赞 美: "刘诚龙先生的文笔活,文路 刁. 文风怪. 我素来喜欢。不过. 这本《民国风流》, 我更想嘉奖的是 他继承先贤遗风, 能独立评论, 不 随声附和, 故其持论算公允; 有自 由精神, 不蹈袭套路, 故其文采也 风流。"自由独立,文采风流,看来 是大家对诚龙精神风貌、文笔风格 的共识。

生这本《民国风流》,感觉他们在史料发掘和形式创新上都是下了一番功夫的。特别是《民国风流》,更让人耳目一新,风流才子写风流人物,真是蛮搭的。

史料新,这是一个特点。比如 章太炎先生,这么多年都被人写烂 了,鲁迅当年就有《太炎先生二三 给我们的印象就是章先生是反 清健将,是学者,疯疯癫癫,特立 独行, 出语即惊四座, 坚决不跟政 府合作。可在诚龙先生笔下, 炎先生曾与袁世凯有过一段蜜月期, 他曾致书袁世凯,力陈人才之重要。 袁世凯看了,高兴地答道:'至理 名言,亲切有味。,还把太炎先生招 致麾下,于1912年委任东北筹边 (《太炎先生二三事》) 结果太 炎先生高兴地来长春"走马上任", 却连个迎接的人都没有, 才知道这 差使原来是个"光杆司令"

文采风流是诚龙著文的又一鲜 明特点。句子短促, 风趣幽默, 雅 言俗语,调动自如,嬉笑怒骂,议 论生风,鲜活给力,极接地气。 如 "天下狂士差不多,都是一个狂样。 除了对天上老天、地下阎罗, 他不 敢大言炎炎外, 天地人三才, 人间 就是他第一了(也有例外,如唱"我就是玉皇,我就是阎王"者)。 君以为你是大师?哼,在康有为眼里, 君根本就上不了神龛---以康有为 来排位,当是天地康。康有为对父母 双亲,是什么看法?这个我没去细考, 但康圣人对老师,是没怎么放在眼里 的,他不是亲师,他是轻师一 一古文 题目不叫天地君亲师,而是天地康轻 (《天地康轻师》) 书中类似这 样读来令人会心一笑的句段俯拾即 是,单从《民国糊涂蛋》《一样婚 配三样情》《太炎先生挨屁屁》《知识分子"见官死"》这类别具风 味的标题上就可见一斑。



■■灯下漫筆

从"北欧式排队"说开去

□凡 夫

与国人排队"人贴人"不同,"北欧式排队"往往是要间隔一米。疫情期间,在超市、莱市场等人员相对密集的地方,自觉与前面排队者拉开距离的市民日渐增多了,网友点赞: "一米之外,诠释真爱!"

筷、不吃野味等等, 更是融

入了国人的生活理念和行为

规范, 摒弃了习以为常的某些

人们往往将个人生活习惯 视为"私德"而率性而为,其 实不然,它与"公德"(当列 于文化范畴) 有着密切的关 "公德"是用来规范和约 束人的行为的,倘若习惯者的 某些行为不受"公德"制约, 诸如随处吸烟、任意吐痰、公 众场合不戴口罩, 乱串门扎堆 等等,这些陋习无疑有碍观 瞻,有损形象,有悖科学,有 害健康。美国早期社会学家查 尔斯·霍顿·库利在论述城市文 明时,将"公民的生活习惯是 否符合公德"作为三个主要特 征之一。由此可见, 养成良好 生活习惯、光大公共道德已不 止是个人的素质问题, 它还关 涉到一个城市的文明程度, 尤 其在当下, 它还是筑建抵御病 毒屏障的有效路径, 劝君不可 小觑也!

■法官手记

抗"疫"二三事

□宋 虹

的确,在这场全国一心抗"痰"的浪潮中,每个人都在默默努力,共同坚守。村、居委掌握着人员流动的一手数据,户负着防疫排查的重要工作。我曾在中午时负接到过居委会的电话,仔细询记录、是常住人口、近期有无外出上海的记规见,市民传问题普通人问上十几遍就会觉得枯燥不已,而村、居委会干部不仅要问上数千遍,还要做到心中了然。

在工作单位, 法院安保人员无论刮风 下雨, 迎着倒春寒坚持增派人手, 为进出 人员测量体温; 物业保洁人员坚持每日用 消毒液消毒楼道、擦拭电梯等公共设施; 后勤保障人员加班采购一次性口罩、酒精 等防护物资,确保人员防护到位。考虑到 疫情的关系,上海法院取消了春节后一段 时间内的案件线下审理工作。为了降低疫 情传播风险、确保当事人的身体健康,又 要保证高效完成审判工作、确保当事人的 诉讼权利得到有效保障,上海法院大力普 及、推广互联网庭审, 审判管理部门紧急 制定互联网审理预案与庭审规范, 技术人 员加班加点扩充互联网法庭,调试设备 铺排线路确保互联网庭审顺利进行。通 常,一场安排于上午9点钟开始的互联 网庭审, 技术人员在前一日就需要确保各 个视屏端口的线路通畅, 第二天一早又已 经在法庭检查设备,以保证互联网庭审顺 利进行。通过互联网审理方式, 上海法院 成功连线了身处外地、甚至外国的当事 人, 有效节省了当事人诉讼时间与成本, 又保证了疫情防控后方工作的有序进行。